

硃石灯彩璀璨亮相中国非遗博览会

令现场观众啧啧称奇,赞叹不已

N 通讯员 汤梅婷 晚报记者 陈强

本报讯 日前,由文化和旅游部主办的第八届中国非物质文化遗产博览会在山东济南举行,国家级非遗海宁硃石灯彩受邀参展。

据了解,本届博览会以“保护传承 守正创新”为主题,共邀请了全国211项非遗代表性项目、100余位非遗代表性传承人参展,全面展现我国批准《保护非物质文化遗产公约》20年来非遗保护成果。博览会的主题展以非遗·非常美为主线,设置1个序厅、5个重点展区、3个功能区、2个服务空间。主题展共有国家级非遗代表性项目147项。

嘉兴有两个非遗项目受邀参展,分别是海宁的硃石灯彩和桐乡的濮绸。海宁硃石灯彩在主题展的“美在匠心更创新”展区展出。该展



图片由海宁市文化馆提供

区选取56个传统工艺类非遗项目,生花、东方器韵、匠心雕琢、书香浸润等模块,展示推动传统工艺高质量发展

量发展的成果。

海宁硃石灯彩此番是2018年后第二次入展这一国家级非遗博览会。此次代表海宁硃石灯彩参展的作品为《九龙壁》,是由硃石灯彩浙江省级非遗代表性传承人孙杰与海宁市级非遗代表性传承人费志涛师徒共同完成。该作品集中体现了硃石灯彩“八字技法”,即拗、扎、结、裱、刻、画、针、糊等核心技艺,巧妙融合了传统绘画、剪纸、刺绣艺术和现代工艺,令现场观众啧啧称奇,赞叹不已。此前该作品曾荣获第六届中国(浙江)工艺美术精品博览会银奖。

硃石灯彩作为海宁“三大文化”之一的“灯文化”,传承至今已有1200多年历史。据介绍,早在唐僖宗乾符年间,硃石灯彩已誉满江南,南宋时,被列为朝廷贡品。硃石灯彩以制作精巧、细腻秀丽取胜。它

以宣纸、竹篾、铅丝为主要材料,运用八大制作技法,以灯映画,显示出惟妙惟肖的立体画面,给人以传神之感,展现了工细绚丽、玲珑剔透的硃石灯彩特色。2002年,海宁市因“硃石灯彩”被命名为“中国民间文化艺术之乡”,2006年,硃石灯彩被列入首批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

据悉,近年来,在海宁市政府《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的实施意见》和《国家级非遗项目“八个一”保护措施》等政策机制扶持下,硃石灯彩精品迭出、人才涌现,传统工艺得到振兴,先后荣获“山花奖”“映山红奖”“百鹤金鼎奖”等,入展中国国际进口博览会、中国(深圳)国际文化产业博览交易会、中国工艺美术博览会等,并在杭州国家版本馆、北京中国非物质文化遗产馆等办展。



“贴秋膘”食羊肉

昨天,气温下降,秋季的美食盛宴逐渐拉开序幕,市民开始“贴秋膘”。在市区海盐塘路一家面馆,羊肉面成了食客们舌尖上的美味,羊肉温补,天气越冷,羊肉面店里食客越多。

N 记者 孟多多 摄

人大代表接访日 听民声解民忧

N 晚报记者 王卫国 通讯员 徐柳婷

本报讯 情系百姓守初心,履职尽责当使命。为进一步密切人大代表与群众的联系,10月20日上午,南湖新区新嘉街道百花社区人大代表联

络室开展人大代表接访日活动,“零距离”听民声解民忧。

“免费接种流感疫苗的年龄是否可以进一步放宽呢?建议为稍低年龄段的居民接种流感疫苗也提供一定的政策优惠。这不仅扩大受

益人群范围,也有助于提高全社会对中老年人健康的关注,让更多的居民能够在流感高发季节来临之际,有更好的防护。”接待现场,居民代表积极提出意见和建议。针对居民代表反映的问题,南湖区人大代

表、新嘉街道基础设施有限公司负责人杨平峰和浙江恒胜科技有限公司董事长宣大胜认真记录并一一进行了答复。

本次人大代表接访日活动的举办,拉近了人大代表和基层群众之

间的距离,充分发挥人大代表的桥梁和纽带作用。下一步,百花社区人大代表联络室将继续采取多种形式架起与群众的“连心桥”,了解民情、宣传政策、解决问题,织密人大代表联系群众的全覆盖基础网络。

吃膏方的“秋冬养生局”又来啦!

嘉兴市中医医院2024年膏方季启动

N 晚报记者 徐杨蕾 通讯员 怀小峰 包璐晨

本报讯 俗话说“三九补一冬,来年无病痛”。寒露已过,霜降将至,气温不断走低,又到了秋冬进补养生的好时节。昨天,嘉兴市中医医院2024年膏方季正式启动。

药材鉴赏、膏方品尝、养生茶饮……昨天早上8点不到,市中医医院新大楼门诊大厅前,医护人员正在为前来咨询的市民科普药材

辨别知识,并开展养生茶品鉴等活动。

膏方,又名“膏剂”“膏滋”“煎膏”,是中医丸、丹、膏、散、酒、汤、露、锭八大主要剂型之一。根据病情或养生的需要,将中药复方饮片反复煎煮,去渣取汁,经浓缩后,加胶或蜂蜜等制成的半流体状剂型,主要用于针对慢性虚损性疾病的长期调理以及滋补养生,是一种具有高级营养滋补和治疗预防综合作用的制剂,广泛使用于内、外、妇、儿、

伤骨、眼耳口鼻等科疾患及大病后体虚者。秋冬养生,膏方一直都是非常不错的选择,一剂量身定制的好膏方,具有滋补强身、抗衰延年、防病调理的功效。

“今年已经是我们做膏方的第29个年头,每年我们都会有一些突破和创新。”嘉兴市中医医院副院长刘杰介绍,今年的膏方主要在剂型上做出了一些改变,增加了3个剂型,分别是方便携带的玻璃罐型膏方、针对儿童的棒棒糖型膏方和

口感相对较好、便携易服的切片型膏方。

29年来,市中医医院的膏方是如何一直得到市民青睐的?资深的开方医生、地道的中药材和专业的制作人员是好膏方的关键。“我们开方的医生都是具有多年临床经验的中医医师,无论是治未病中心、风湿病科、呼吸科、外科、妇科、儿科等,都由专业的医生一对一针对性地开出符合个人调养的膏方。”刘杰说,“我们会根据每个人体质的不同辨证用

药,做到‘一人一方’,比如怕冷的体质就用温阳的药材,怕热的体质则用养阴的药材。”

在膏方制作过程中,嘉兴市中医医院还采用了信息化的管理方式,通过人工监督与信息化管理相结合的方式,为膏方制作的精确性提供了“双保险”。据悉,本次膏方季门诊已于10月21日正式开启,预计持续至明年2月中旬,其间将推出5场大型义诊活动,还将邀请沪杭名医参与膏方开方。